

LA PROVINCIA, en Ayamonte

Impresiones de un viaje

III

Fué motivo de satisfacción para nosotros el saber, cuando llegamos a Ayamonte, que nuestra visita había coincidido con la salida, para Madrid, de la comisión que está encargada de gestionar, cerca del Estado, una solución al problema allí planteado. Tal coincidencia no pudimos por menos de celebrarla porque nos daba ocasión de sumar a esas gestiones la aportación de nuestro reportaje que realizado sobre el terreno y anónimamente en su parte más esencial, no lo consideramos baldío y si, por el contrario, oportuno, ya que en tan complicado asunto cuanto más luz se haga y cuanto más clara sea esta luz, mejor.

Así pensando, entramos en la ciudad ayamontina hecha silencio por su falta de movimiento industrial fundamental, origen del embohecimiento de su maquinaria mercantil simbolizada en la castigada maquinaria de las solitarias Fábricas. Así pensando, acordamos pulsar al patrono, pulsar al obrero y hallar la razón de crisis entre ambos términos, de cuyos dos valores el segundo teníamos más sobre nuestra conciencia informativa por ser el más desvalido.

¿Cómo pulsar al obrero? Encargando se nos proporcionara el sujeto de información, dejando que nos escogieran a nuestro pretendido interlocutor? No. De este modo:

—¿Quiere usted hacerme el favor de decir a aquel obrero que está allí—nos encontramos en el muelle de Levante— que yo deseo hablar con él unos momentos?

—Sí, señor.

El obrero se nos acerca y le hacemos el siguiente interrogatorio al que nos va contestando como puede verse:

—¿Es usted obrero?

—Un obrero honrado. Yo llevo años en una Casa trabajando y que diga la Casa. Los padres de familia honrados sufrimos y nos aguantamos porque no tenemos más remedio.

—¿Cuántos obreros tiene la Casa en que usted trabaja?

—En que yo trabajo? Eso quisiera yo. En la Casa éramos de sesenta y ocho a setenta y más.

—¿Cuál es su oficio?

—Redero. Yo soy redero.

—¿Cuánto tiempo llevan ustedes sin trabajar?

—Nosotros desembarcamos en diciembre y desde entonces estamos así. Este año no se ha salido a la mar ni en abril ni en mayo porque no había pesca.

—¿Pero ahora se trata de que haya o no haya pesca? ¿No es que ustedes quieren ganar más de lo que el patrono da?

—Nosotros, a mejor decir, se pide el 11 y medio por 100 de la venta bruta de la lota y los patronos no dan más que el 10 por 100.

—¿Usted trabajaría con el 10 por 100?

—Ahora mismo lo que tiene uno es gana de trabajar, de ganar dinero. Yo quiero ganar para comer. Yo quisiera ganar to los días treinta duros y que el patrono ganara veinte mil para que me pudiera dar esos treinta y cuarenta y cincuenta; pero los obreros estamos peor y el patrono está mal o igual que el obrero, en comparación.

—¿Que el patrono está igual que el obrero?

—Mire usted, los patronos están al igual que los obreros, a comparar porque el negocio no está como debe venir.

—¿Por qué el patrono no ofrece más que el 10 por 100?

—Los patronos dan el 10 por 100 porque dicen —y eso es verdad— que dan igual que Isla Cristina y Huelva; y si vamos a ver está muy bien. Si los otros dieran el 13, nosotros pediríamos con derecho el 13 y la Comisión esa o el Jurado Mixto tendría que decir que el 13, porque es lo legal que ganemos iguales.

—Pues el año pasado salieron ustedes a la mar ganando el 11 y medio.

—Sí, señor. El año pasado nos dieron el 11 y medio porque las cosas se pusieron así. Pero este año no es igual. Yo me pongo en lo que es razón; y si el año pasado no dan los patronos el 11 y medio, pierden la cabeza en las artes.

—¿Es lo mismo el tanto por ciento que da el Jurado Mixto que el que dan los patronos?

—Lo mismo, lo mismo; y lo que pasa es que este año se quiere más porque el año pasado dieron más.

—Esa ganancia de la diferencia del 1 y medio por 100 entre lo que da el patrono y lo que pide el obrero, en qué la funda el obrero y con qué aplicación la pide?

—Ese uno y medio es para el obrero de la tarrafa.

—¿Todos los obreros de la tarrafa son de Ayamonte?

—No señor, pero la mayoría sí.

—¿Y todos los obreros en general, piden el aumento?

—Todos los obreros no lo piden. Pero nos reunimos, oímos lo que se habla y to-

dos nos vamos con el que habla. Lo malo es que no hay para comer.

—¿Dicen que van a salir a la mar? Yo he visto ahí enfrente que están preparando la salida.

—Pasado mañana sale la Casa Feu.

—¿Con qué contrato salen los obreros?

—Con el 10 por 100. Lo que es menester que salgan todas las tarrafas haciendo lo mismo los patronos. Aquí estoy yo esperando para entrar.

—¿Cómo pueden ustedes vivir sin ganar para vivir? ¿Cómo puede ser tanto tiempo así?

—El que no trabaja y no gana come debiéndole a todo el mundo. Que lo pregunten a las tiendas. Si no fiaran o se arreglara todo o yo no sé lo que iba a pasar.

—¿Si concedieran el 11 y medio por 100, qué beneficio de más se obtendría?

—Con el 11 y medio, yo, un poner, vendiendo el galón sesenta mil duros en bruto tendría de más setenta pesetas.

—¿Y saliendo con el 10?

—Saliendo ahora con el 10, ganaría yo sesenta pesetas en ciento noventa días de por fuera, aparte de lo fijo mío.

El obrero que nos habla prosigue y nos dice:

En Huelva y en Isla Cristina salen un mes antes a pescar, pero en cuanto falta pesca cinco días, desarman por un mes. Y en Ayamonte se agnanta y se sigue en la mar.

Una mujer obrera que hemos querido abordar se ha limitado a decirnos:

Todos tenemos ganas de trabajar.

—¿Entonces? —le interrumpimos.

—Entonces que a ver si salen y comemos. Señor, si dan el 10 y eso dice la ley; qué le vamos a hacer? Después de todo para como está la cosa en la mar, en la Fábrica y en todo...

Tal como nos lo contaron te lo cuento, lector.

La corrida del sábado

La suerte de un espectáculo depende de la forma que tiene el público de reaccionar ante su anuncio.

Apenas aparecieron ésta mañana los carteles anunciadores para la corrida del sábado, se estableció una corriente de simpatías entre los toreros y el público.

Son tan familiares en Huelva los nombres de los muchachos que torear el sábado, que a todos nos parece que los toreros son algo de nosotros mismos.

Y este es el secreto de la simpatía y el cariño con que el público ha acogido el anuncio de la corrida del sábado.

Si son todos de Onuba, señor, y al triunfar triunfan con ellos, todos y cada uno de los onubenses!

¿Quién no se ríe en Huelva al escuchar solamente el nombre de "Charlot, Fenda y Pissa"?

Y nos reímos porque al escuchar esos nombres presentimos las graciosas diabluras y desplantes que tienen que hacer en la Plaza y con las que ya nos hemos divertido de una vez con toda nuestra alma.

¿Quién al escuchar los nombres del Mellé, Blanquito, el Benito y el Bizco no recuerda haber compartido con ellos algún día un disgusto, una "tajá", una "juerga", una conquista, una alegoría; en el barrio de la Merced, en el de San Sebastián, en el del Muelle o en el de la Isla Chica?

Por eso decíamos antes que la salvación de una corrida depende de cómo reaccione el público ante su anuncio; y el público reacciona lo favorablemente porque se trata de "cosa suya".

Si a esto añadimos que los precios son una locura de Laratos—tan baratos que ray entradas de cinco reales—y que esta vez no son seis, sino doce los regalos que se hacen al público, y que por el Saco Misterioso dan esta vez setecientas pesetas; nos atrevemos a asegurar que se agotarán las entradas—sobre todo las medias—mucho antes que en las corridas anteriores.

Retiro Obrero

PAGOS:

A los efectos de que puedan percibir el importe de los fondos de capitalización correspondientes, a los titulares que se indican han sido enviados los documentos oportunos:

Cumplimiento de edad.—José Rodríguez Rodríguez, Benito Macías Gómez, Antonio Abreu Palma y Antonio Ortega Alvarez.

Defunción.—Herederos de Santos Gallego Cárdenas.

Bonificación de 400 pesetas.—María Borrero Valles y José María Villaseñor Rebollo.

Seguro Maternidad.—Lactancia. Elvira Cruz Rivera.

NUESTROS COLABORADORES

La crisis de la democracia

Por Manuel Bueno

D. Miguel de Unamuno ha sido declarado traidor al programa de sus electores.

Ignoro qué efecto le habrá causado al eminente pensador y literato la resolución de sus electores. El hombre de su ondulan te riqueza espiritual, que nos sorprende todos los días por sus actitudes frente a los hechos, es imposible prever cómo reaccionará. Y es que las mentalidades superiores no tienen nada que hacer en la política activa, de intrigas, incontinencias verbales, zancadillas y contempORIZACIONES. La democracia es disciplina y yugo y nada de eso le va al genio que es independencia, pureza y ruptura desdeñosa con todo lo convencional. El genio es exploración libre de los vastos espacios de la vida y la política servidumbre. ¿Lo había olvidado el maestro? Esos electores que se agrupan, probablemente por la sugestión interesada de alguien para pedir a don Miguel que se despoje de su investidura, proceden con estricta sumisión a uno de los dogmas de la democracia, que consiste en respetar la habilidad del músico a condición de que no elija el la partitura. Esto sale de la masa. ¿Absurdo? Es el "fair play" de los ingleses; el juego leal. ¿Cómo no habrá caído don Miguel en la cuenta de que el Parlamento no es precisamente el jardín de Aca demus? Aunque sea duro el reconocerlo, esas gentes que retiran su confianza al gran pensador, no le desacatan intelectualmente, siguen almirándole como cerebro privilegiado, pero le desautorizan como representante o intérprete de sus ideas.

En vano les diría el maestro: —Señores y amigos; yo no he dejado de ser republicano. Por ese principio político acepte la proscripción y he pasado los peores ratos de mi vida. Pude tenerlo todo de la Monarquía y de la Dictadura pero, no quise, porque inmolara el ideal al interés de una traición imperdonable. Yo no me he puesto frente a la República, sino frente a las iniciativas ministeriales de unos hombres que creyendo de buena fe salvarla, están haciendo lo posible por perderla. La ley sobre congregaciones me parece disparatada porque pretende realizar en poco tiempo una reforma cultural que pide años de tanteos prudentes para no herir bruscamente los sentimientos o los prejuicios religiosos de la mayoría del país... A eso podrían oponer sus electores este razonamiento.

—El Gobierno al profesar el principio de laicización de la enseñanza no puede menos de alterar fundamentalmente su organización, de modo que la Iglesia pierda la secular hegemonía con que viene imponiendo al espíritu nacional. España no puede seguir siendo una colonia del Vaticano y si no piensa otra cosa, debe romper con nosotros, porque nosotros estamos de acuerdo con el Gobierno. Hay dos o tres leyes esenciales que son como la nervadura de la República y esas deben salir aprobadas del Parlamento, sin la oposición de usted, en las circunstancias presentes no había por sí mismo sino por delegación nuestra, por sí mismo sin opor delegación nuestra, programa o dejar el acta... Réplica posible del maestro. Una democracia organizada, culta, no exige de uno de sus miembros más ilustres obediencia ciega, sino la aceptación razonable de sus principios. "El Padre al cadavre" es una regla de los jesuitas, ofensiva para la libertad de pensamiento. A mí se me puede exigir que no abandone la doctrina republicana y que no combata al Gobierno abiertamente cuando está realizando una obra de interés nacional. Pero, cuando cede a un fanatismo que no beneficia a la cultura ni a la dignidad humana, yo debo tener mi margen de independencia crítica. Yo no soy un diputado cualquiera. Soy Miguel de Unamuno, a quien se respeta, por su obra, más fuera que dentro de España, porque aquí se parece de todo sentimiento de las jerarquías... Somos un país de brutos en el que el talento ni el genio levantan al hombre sobre el nivel común.

No sé si ese diálogo, con vuelos de dista nta llegará a entabarse. Es posible que el gran escritor coja el acta de diputado, la meta en un sobre y se la mande, sin más tramitación a sus deiraudados electores. También es posible que la conserve aiegando que él tiene además de la representación de un distrito, la misión de impedir los des carros legislativos del regimen, con lo cual contribuye a su estabilidad... Lo decimos en ironía.

De todas suertes es evidente que la actitud de los electores del gran literato indica que nos acercamos a unos tiempos en que la democracia querrá afirmar la tiranía del número, lo cual es una humillación para el espíritu. Ya nuestro venerado maestro Renán se dolía de ese absurdo que motivó su alejamiento de la política. El que quiera enterarse de lo que pensaba el filósofo sobre esos problemas que consulte su drama "Caliban" y verá con qué simpatía por el pueblo disidente de sus pretensiones dictatoriales. El pueblo no es, ni de ser soberano. Tampoco esclavo. Es un copartícipe con la inteligencia y la autoridad de la dirección del Estado. Se le debe servir sin dejar de guiarle, porque la masa es, aun en sus momentos de fusión, puro insulto. Ya lo estamos viendo en estos días procelosos. Una democracia im plicada que solo obedece a sus pasiones, usurpa a la inteligencia sus derechos. Dejar al pueblo que es soberano es engañarlo, como se engaña a un niño declarándole el autócrata de una familia... Si yo tuviese algún prestigio para ser oído en este pleito diría a los electores de Unamuno: —Dejad en paz al maestro. Hay en su desobediencia más dignidad que en la sumisión de otros...

(Prohibida la reproducción.)

"PIZZICATOS"

13

1-3—trece—1-3—trece—como machacar confante en mis oídos, el 1-3—trece—de todos los días de la vulgar superstición.

El 1-3—trece—de la ignorancia, el 1-3—trece—que con su blanco sudario y su olla de castañas calentitas y bien "tostás", y su escoba embruja da asusta a los niños y a los hombres que todas las mañanas se asoman a las hojas de los calendarios.

El 1-3—trece—palidez del rostro y vagancia de las actividades. El 1-3—trece—el negocio concebido seste a su pereza en el lecho duro de la superstición.

La gran cofradía de los ignorantes crean el fetiche malfético del 1-3—trece—. Y todos los meses por este día los cofrades oran, y oran para que el dios malo del día no les asalte con sus maldades.

1-3—trece— hoy.

Y yo que no pertenezco a esta cofradía cuando veo y observo los aspavientos de la ignorancia me río estrepitosamente, sonando mi carcajada en el templo íntimo de los supersticiosos como derrumbamiento fatal de las falsas creencias. Mi escepticismo, mi observatorio psicológico, parece un criadero de carcajadas, una cotelera de ni quel donde se mezclan las más diversas bebidas que como angel bíblico, arrojó por las almas oscuras de los te-

merosos del 1-3—trece—. Mi carcajada escéptica es fuego reduciendo a ceniza al 1-3—trece—de las tinieblas.

Por eso los partidarios fanáticos de esta religión me dirijen furibundos ataques que con especial delicadeza hago resbalar por mi flanco. Furibundos ataques con pretensiones de exterminios.

Mi escepticismo es el pin pan pun ferial receptor de pelotas de trapos destructivas. Mi escepticismo, con carcajadas irónicas, es la barraca donde se exhibe todo el humorismo de mi temperamento y carromato de saltibanki bohemio en donde convergen todas las miradas fanáticas.

En el desfile de cosas y seres, ante mi barraca, observo cierta morbosa intención; intención morbosa que pretender derrocar la absoluta entereza de mis ironías sin que les deprima mi desdén profundo.

1-3—trece— mi barraca.

Como muestra un fetiche indio, de plaza abultada. Junto al fetiche una placa gramofónica dando sabios consejos panistas y las pelotas de trapo es la demostración evidente de lo íntegro de mi antisuperstición.

1-3—trece— fetiche de la ignorancia fanatizada.

ULISES.

La excursión del Ateneo Popular a Niebla

Sirvan nuestras primeras palabras para testimoniar nuestro agradecimiento a don Arturo Damas que interpretando lo que es este Ateneo hace por la educación del pueblo, se pone a nuestro lado con toda gentileza y dá todo género de facilidades para el traslado de los alumnos a Niebla y pone al servicio del Ateneo Popular, gratuitamente, todos los coches que se necesitan para la excursión. Esta promesa que refleja de un modo evidente su amor hacia los niños pobres tuvo la más hermosa realización el domingo día 9 del mes en curso. A las tres de la tarde, la calle Zafra de ésta bendita Huelva se vé invadida por los niños del Ateneo en número de doscientos.

EN MARCHA

Plus Ultra. Este magnífico coche queda en un momento abarrotado de alumnos de ambos sexos poniendo una nota de color con sus variados trajes y unas notas alegres en el ambiente con su bullicioso cantar; la misma suerte del Plus-Ultra le cabe a los Bussin hasta el número cuatro que eran los coches que para la excursión se necesitaban. Al romper la marcha los vivas a don Arturo Damas y al Ateneo Popular se confundían con el alegre cantar de las gentes jóvenes.

Durante el trayecto no cesa la alegre chiquillería de cantar, haciendo salir a las calles a toda la vecindad para presenciar el paso de los escolares.

EN NIEBLA

Serían las cuatro menos veinte cuando entramos en Niebla. Los vecinos de la antigua ciudad de los Duques de Medina Sidonia ven rota la paz del pueblo por la invasión de los ateneístas y en las caras de los indígenas se nota la agradable alegría que les causa sus visitantes.

Don José Pulido Rubio, este hombre con alma y corazón de niño, explica sobre el terreno la historia de luchas y de invasiones que dejó en las piedras de Niebla sus pasos y por el estilo de la construcción que hoy existe que es lenguaje mudo y perenne en donde los hombres saben leer. Las visitas se suceden y pasamos a la Casa Ayuntamiento admirando su estilo y su biblioteca de papiros y documentos históricos. De aquí a la Casa-Museo de doña Elena Whishaw admirando la gran colección de antigüedades que el Museo atesora; de aquí a la iglesia en donde los niños catequizados del Instituto de Huelva don José Pulido y don Luis Martínez Sánchez explican a los escolares con grandes conocimientos la historia del Arte.

Después de estas visitas, el paseo que es fiel compañero de la gula; a la llamada del estómago se hizo un reparto de meriendas y si éxito tuvo la excursión durante el camino, más éxito tuvieron los ricos bocadillos de jamón, los huevos duros y los plátanos que eran devorados con fruición por la grey, la que hizo una marcha sobre el Casino apoderándose del piano que en él había y puso en el ambiente de la casa las notas retonozas y alegres de unos vales tocados por los Alumnos del Ateneo y pudimos observar con complacencia, que no solamente se le rinde culto a Talía sino que

también la Diosa Terpsicore es amiga de los alumnos del Ateneo.

SALIDA DE NIEBLA

Eran las siete y media de la tarde, en esa hora en que ya el rubicundo Apolo corra caloría a su brillante e iluminada cabelle ra, cuando empezaron las mudas camionetas a llenarse de excursionistas para el regreso a Huelva. El sol mandaba sus rayos de oro sobre las murallas de Niebla dando al pueblo las artísticas notas de una bella mañana moruna y vemos pasar por sus puertas legendarias a las mozas del pueblo que parecen en aquella puesta de sol que van a rendir pleitesia al padre Elios y para ese culto del Korán viste sus trajes domingueros. Al arrancar los coches un viva a don Arturo Damas (que en ese histórico momento pasaba en su coche de turismo) bien de los aires y hasta el sol pone en el ambiente una nota de alegría y optimismo.

S. JUAN DEL PUERTO, QUINCE MINUTOS.

A nuestro regreso paramos en San Juan del Puerto quince minutos que fueron aprovechados por los excursionistas para invadir la plaza de la Iglesia de dicho pueblo formando una rueda que cogía toda la plaza y con sus cantes y alborozos daba una nota poética con tan vivos colores que el pueblo se congregó participando de nuestra alegría. Después, como todo llega en este mundo, también llega la hora de la partida dándose vivas a San Juan del Puerto que fueron contestados con vivas al Ateneo Popular y a los simpáticos organizadores de la excursión.

De triunfal podemos calificar la entrada en Huelva al paso de las camionetas por sus calles siendo saludados los excursionistas con vitores que no cesaron hasta la llegada a la casa del Sr. Damas, el cual se encontraba en un balcón del edificio acompañado de unos amigos. Su presencia fué lo suficiente para ser saludado con aplausos que en su honor daban los socios del Ateneo, destacándose la Comisión organizadora para darle las más rindidas gracias.

La excursión ha quedado grabada en todos los que tuvimos la suerte de ir a la simpática Huelva símbolo de la tragedia de la historia y que desde el domingo 9 en que fué invadida por la juventud del Ateneo será emblema de alegría y de amor al trabajo por la cultura y por la fraternidad.

Las clases que tomaron parte en el viaje fueron: Corte y confección, con su profesora doña Ana Vázquez, Mecanografía, señorita Anita Nieto; clase de Instrucción primaria con su profesor don Jenaro Hernández; clase de Instrucción con su profesor don Sebastián Maso; Clase superior complementaria con su profesor don Manuel Fuentes, Clase de Dibujo con su profesor don Luis Moreno, Clase de Taquigrafía, de Música de Francés y Contabilidad.

Comisión organizadora y Catedráticos don José Pulido Rubio, don Luis Martínez Sánchez, don Juan García Medina, don Manuel Garrido Jiménez, don Manuel Gil Contreras y don Manuel Rebollo.

CONSTANCIO LAUREL.



El ciego.—¡Cuidado hombre, que me va usted a dejar tuerto!

SECCION LOCAL

GOBIERNO CIVIL

En este Gobierno civil nos han facilitado las siguientes noticias:

INCENDIO CASUAL

En la casa número 34 de la calle Colón, se produjo un pequeño incendio calculándose las pérdidas en 125 pesetas. El siniestro fué casual.

INCENDIO DE MIESES

Durante la noche de ayer se produjo un fuego en las mieses que se encontraban dispuestas para la trilla en una era de los vecinos de Alosno, Pedro Muñoz Herrera y Antonio Valladares Suárez, habiendo destruido las llamas siete fanegas de avena y cebada, elevándose las pérdidas a 1.300 pesetas. Se ignoran las causas del siniestro.

HURTO DE GALLINAS

De una finca denominada "Coto del Malagón", del término de Paymogo, propiedad de Pablo Macías Márquez, sustrajeron varias gallinas. Como autora del hurto ha sido detenida una mujer llamada Manuela García Márquez.

COMANDANCIA DE MARINA

Durante el día de ayer el tráfico en nuestro puerto fué el siguiente:

BUQUES ENTRADOS

Vapor italiano "Vesubio" de Gibraltar en lastre.
 Vapor inglés "Lingleton Abbey" de Argel en lastre.
 Vapor español "Arriluze" de Valencia en lastre.
 Vapor francés "Saint Marc" de Rouen con general.
 Vapor alemán "Rabat" de Sevilla con general.
 Vapor español "Sac 7" para Casablanca con fosfato.
 Vapor español "Río Navia" de Sevilla con general.
 Vapor español "Mont Seny" de Gijón con carbón.
 Vapor inglés "Nordenflinge" de Ceuta en lastre.

BUQUES DESPACHADOS

Vapor español "Miguel" para Brinkerbad con mineral.
 Vapor español "Mari Eli" para Ceuta con carbón.
 Vapor italiano "Catherina Madre" para Rotterdam con mineral.
 Vapor español "Cabo Menor" para Málaga con general.
 Vapor alemán "Rabat" para Casablanca con general.
 Vapor francés "Saint Marc" para Barcelona con general.
 Vapor español "Sac 5" para Valencia con mineral.
 Vapor español "Río Navia" para Vigo con general.

CUERPO DE SEGURIDAD

DETECCION DE UN MALEANTE
 La guardia de seguridad ha presentado en la Comisaría al conocido maleante Manuel Pérez Suárez.

SOSPECHOSOS

También han sido detenidos y llevados al mismo centro oficial Manuel Sánchez Pérez, Angel Diaz Vázquez por sospechosos e indocumentados.

POLICIA URBANA

Servicios prestados en el día de ayer:
 Infracciones de Ordenanzas municipales, 1.
 Auxilios, 2.
 Faltas de policía urbana Ayuntamiento, 3.
 Informes al Juzgado, 4.
 Idem dependencias municipales, 1.
 Vendedores conducidos al reposo, 6.
 Denuncias por daños, 2.
 Licencias de ventas revisadas, 5.

GUARDIA MUNICIPAL

Servicios prestados en el día de ayer:
 Faltas de policía urbana Ayuntamiento, 3.
 Idem id. particulares, 1.

ESPECTACULOS

CINEMA RABIDA

Cine sonoro.
 Para hoy anuncia la cartelera de este favorecido cinema la magnífica superproducción Metro, hablada en español titulada "El proceso de Mary Dugan", admirablemente interpretada por Maria Larón de Guevara, José Crespo, Rafael Kivelles y Juan Landa.

CINEMA PARK

Cine sonoro.
 Estreno de la grandiosa superproducción de reconstrucción histórica trama de amor bordada sobre el ambiente más fastuoso que registra la historia galante de la corte de Luis XV, titulada "Caprichos de la Pompadour".

Mañana "La quietud del puerto" junto con "Fiel a la Marina", por Clara Bow.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces

En todas partes, 1,60 Pesetas.-Por correo, 2 Pesetas

FARMACIA PUERTO

Plaza de San Ildefonso, 5.—Madrid (5).

PERFILES

Música y flores

Valencia es el país de la música y las flores. El alma valenciana es esencialmente filarmónica y floral. Continuamente siente el transeunte la caricia melodiosa de las innumerables "radios" que tiene la hermosa ciudad del Turia. En los Cafés, mientras saboreas el rico moca, te deleitas oyendo música fina admirablemente orquestada. En los Bares, gramolas y pianolas. Por doquier que vayas va contigo la armonía. Música y flores cunden por esta luminosa urbe levantina, de huertos floridos como cármenes en los que en profusión copiosa recreas tus ojos ante la rica policromía y exuberancia de tantas y variadísimas flores. ¡Qué fragancia más exquisita la de estos vergeles valencianos!

Música y flores hacen del alma valenciana una poética concreción imprimiendo en ella dulzura afectuosa, gracia meridional, amable cadencia, perfume de bondad y gentileza.

Lástima grande es que esta bella y rica región la estén hundiendo económicamente unos extremistas exaltados con sus manobras deleznales. Pero no importa. Valencia que tiene pujanza sentimental y alma plébrica de cáncidos y perfumes, se ungirá en la tumba del Cid y reaccionará vigorosa porque toda ella es Arte, Poesía y Belleza, sublime trilogía que reverbera en su hospitalidad y altruismo, en su abnegación y espíritu de sacrificio preciosas melodías y purísimas elegancias de su culto a la música y a la flor.

DIDACUM

Caramelos Eureka

Aviso muy importante

Habiendo sido lanzado al mercado una imitación de nuestro insuperable CAMELO EUREKA, se pone en conocimiento de los comerciantes y del público en general, que mientras tanto la casa EUREKA S. A. se ocupa de arreglar esta falsificación por las vías legales, debe exigir siempre, nuestro nombre comercial registrado EUREKA, desconfiando de las imitaciones y exigiendo siempre esta marca.

El Representante,
 ANTONIO HERVÁS

R. BUENDIA

Especialista en enfermedades del pecho

De los Hospitales y Sanatorios de París, Davos y Munich.

Fundador y Director del Dispensario Antituberculoso de la Comisión Gestora Provincial contra la Tuberculosis.

RAYOS X

CONSULTA DE I A 3

GOBERNADOR ALONSO, 1.-HUELVA

Teléfono 1990

"A L A S"

EMPRESA ANUNCIADORA

Proyectos y presupuestos gratis.

Publicidad en todos los sistemas

Carrera de San Jerónimo, 4, pral.

MADRID

Servicio de treas

GUIA DE HUELVA

LINEA DE SEVILLA

Salidas de Huelva

Tren expreso.—A las 6, llegando a Sevilla a las 8,40.

Correo.—A las 8,45 llegando a Sevilla a las 11,45.

Mensajerías.—A las 12,10 llegando a Sevilla a las 15,15.

Omnibus.—A las 16,20 llegando a Sevilla a las 19,5.

Expreso.—A las 18,50 llegando a Sevilla a las 21,35.

Salidas de Sevilla.

Omnibus.—A las 7,15, llegando a Huelva a las 10,5.

Expreso.—A las 9,15, llegando a Huelva a las 12.

Correo.—A las 17,40 llegando a Huelva a las 20,45.

Expreso.—A las 20,45 llegando a Huelva, a las 23,30.

Mensajerías.—Salida de La Palma a las 7,15 llegando a Huelva a las 8,25.

LINEA DE ZAFRA A HUELVA

Salidas de Huelva.

Mixto-correo: A las 5,30 de la mañana, llegando a Zafra a las 13,03.

Mercancías con viajeros: A las 17,00 llegando a Valdelamusa a las 20,45.

Salida de Zafra.

Mixto-correo: A las 14,00 llegando a Huelva a las 21,15.

Mercancías con viajeros: Salida de Valdelamusa a las 6,10 llegando a Huelva a las 9,45.

COCHE AUTOMOTOR

(Entre Huelva y Fregenal)

Salida de Huelva, a las 15,30 llegando a Fregenal a las 19,29.

Salida de Fregenal a las 7,35 llegando a Huelva a las 11,23.

LINEA DE RIO-TINTO

Mixto: Salida de Huelva a las 10,45, llegando a Río-Tinto a las 16,27.

Mixto: Salida de Río-Tinto a las 14,37, llegando a Huelva a las 19,31.

LINEA DE BUITRON

Buitrón y Zalamea a San Juan del Puerto

Salida de San Juan del Puerto.—Correo a las 9,5, llegando a Zalamea a las 11,52.

Salida de Zalamea.—Correo a las 13,13, llegando a San Juan del Puerto a las 15,44.

Salida de San Juan del Puerto.—Mixto a las 16,37, llegando a Valverde del Camino a las 18,10.

Salida de Valverde del Camino.—Mixto a las 6,20, llegando a San Juan del Puerto a las 7,56.

Los domingos nos circulan los trenes.

AGENTE DE ADUANAS, DIEGO PEREZ DOMINGUEZ, sucesor de M. Narváez.—Sagasta, 36.—Huelva.

ACEIES Y GRASAS MINERALES, ALGODONES, PINTURAS Y BARNICES
 Rafael Rivero y Compañía
 Almirante H. Pinzón número 8, Huelva.

AGENTE DE ADUANAS.—Manuel García Rodríguez.—Calle Cánovas, 14.

BAR CARMONA.—Café, vinos y licores de las mejores marcas.—Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción.—Huelva.

APARATOS DE RADIO
 "LA VOZ DE SU AMO"
 BAZAR MASCAROS

AVISO.—En todas las Expendidurias de Tabacos y Cerillas de esta Provincia, se facilita al Público PAPEL DE FUMAR NIKOLA, con grandes PREMIOS para sus consumidores

CONSIGNATARIO.—Luis Romero.—Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón, Huelva.

CORREDOR DE COMERCIO
 JOSE ROMERO VALERO
 Almirante H. Pinzón, número 3.—Huelva

TORTAS DE ACEITE.—MANTECA SAN LORENZO RIQUEZIMAS UNA PESETA DOCENA.—JOSE MIGUEL.

EL MARTILLO.—Almacén de ferretería y quincalla.—Enrique López.—Joaquín Costa número 10.—Huelva

ESPARTERIA Y CORDELERIA de Francisco Chaguaceda Blanco.—Se colocan persianas de madera fantasia.—La casa más económica.—Doctor Caldera, 6 (Plaza de Abastos)—Huelva

GARAGE CARRERA.—C. Gibralfuera
 Despacho de accesorios

H. DOMINGUEZ.—Amplias habitaciones al exterior.—Magníficos cuartos de baños.—Servicio esmerado.—Capitán Galán, número 2.

JOYERIA Y RELOJERIA.—JOSE S. HUET.—Concepción número 9.—Artículos de plata para regalos y preciosidades en artículos de Toledo

PLATERIA Y RELOJERIA.—Salvador Díaz Fera.—Ventas a plazos y al contado.—Se compra plata y oro y objetos antiguos.—Continúa la realización de todos los artículos a mitad de su valor.—Ernesto Deligny, 7.—Se necesitan agentes vendedores

H. LA NUEVA.—Viuda de Terrero Castelar número 15.

PRUEBEN MAZAPANES, TURRONES Y ESPECIALIDADES DE PASCUA.—Casa de JOSE MIGUEL

PAPELERIA INGLESA
 EFECTOS DE ESCRITORIO
 IOAQUIN COSTA, 13

Radio-Gramolas-Discos

Ventas al contado y a plazos



AGENCIA de las casas

Gramófono y Odeón

Sala de audición con 5.000 discos

Todos los meses se reciben las últimas novedades

Bazar Mascarós.-Huelva

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL Y RESERVAS: PTAS: 95.325.050'79

Incendios, Vida, Accidentes, Valores, R. Civil, Marítimos

Esta Compañía, ha ampliado sus operaciones al ramo de

MERCANCIAS METALICO VALORES IGLESIAS

ROBO

AUTOMOVILES, EXPOLIACION DE COBRADORES ATRACOS, ETC.

Así mismo ha completado la garantía del riesgo, de

TUMULTO POPULAR

Esta póliza cubre todos los riesgos ocurridos en ocasión de motin, tumulto y agitación popular (Incendio, Robo, Desaparición, Destrucción o de terrior saqueo, pillaje, etc.)

Agentes en todos los pueblos de la provincia

Subdirector en HUELVA: JOAQUÍN ARAGÓN

Plaza de las Monjas, 3 — Apartado 125 — Teléfono 1520

PLUMAS HUGHES, PERRY y LEONARDT
 DESDE 4 á 6 PESETAS LA CAJA
PAPELERIA INGLESA
 HUELVA

TENGA PRESENTE...

que el mejor surtido en Trajes de baño y Albornoces, y toda clase de artículos PARA BAÑO Y PLAYA

lo tiene **DIEGO FIDALGO** a precios verdaderamente limitados.

Acuda pronto si desea participar de la gran rebaja en toda clase de Tejidos y Novedades de esta temporada.

Lo más reciente y selecto de la moda a precios baratísimos.

TODOS LOS DIAS GRANDES REGALOS
DIEGO FIDALGO. Alcalá Zamora, 19.-HUELVA



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

MONOLOGOS

Para ahoritas y caballeros propios para representarse en veladas, escuelas, salones y tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,5 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos, con el importe en letra o Giro Mútuo, en sellos de correos de 2 céntimos a la Secretaría de la Academia de Declamación, o en calle Zorrilla número, 2, Málaga.

Para oficinas

En sitio muy céntrico se arrienda un precioso local para oficinas Razón "Papelería Inglesa".



= Si Vd. sufre del

ESTOMAGO

y desconoce todavía los maravillosos efectos de los

POLVOS ESTOMACALES KLENVI

Pida a SEGALA-R.Flores, 14-BARCELONA.

MUESTRAS GRATUITAS

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

COMENTARIOS AL REVES

La tristeza del torero

Ignoro por qué causa, tiene por el mundo nuestro país fama de pueblo alegre, que ni la política, ni la religión ni cuanto — como el mismo cantante —, nos entristece día tras día a través de las generaciones, ha logrado neutralizar.

Según tácito convenio internacional, constituimos una alegre nación. Y en contra de este acuerdo, no pueden nada nuestros ascetas, nuestros santos ni nuestros toreros; no pueden nada la burda estomía, ni la seda encendida de sangre. Somos, ¿qué hemos de hacerle?, el pueblo de la risa, pese también a esas endémicas dolencias nuestras que, llámense añoranza nostálgica, morriña o saudades, tienen un origen común: la melancolía, hija casi siempre de la anemia, que en copula incestuosa con su madre, la alimentación deficiente, dan un fruto bien poco jocoso: la tuberculosis.

Tal vez las corridas de toros, nuestra fiesta triste por excelencia, sean, en intolérable paradoja, principal asiento de nuestra alegre fama. Es inútil que pretendamos engañarnos: lo más triste, lo fundamental y definitiva y totalmente triste, es el torero. Espectáculo bello, ¿qué duda cabe?, pero de una belleza acogojante.

Y el torero, por ende, es la personificación de la tristeza nacional. Porque es menuda piedad, acaso, pero mentira al fin, esa figura del torero jaranero y juerguista, que ha llenado una pirámide de libros y una pradera de lienzo. Zuloaga y Noel han sido los únicos apóstoles de la verdad taurina.

El torero, es, sí, una cosa muy seria y muy triste. Rafael Gómez el único restante de torero legendario —no obstante la tragedia de su rostro y de sus catástrofes sentimentales y de su hundimiento en el fondo del mar— se ha perdido en el cotidiano uraniano peñueto de tener que "hacer números" para llevarse a la boca un pedazo de pan. Y lo que queda, los que quedan, son tristes, tristes tristes.

Esa tristeza que les embargaba ha agria do, naturalmente, el carácter de los toreros. Los toreros de hoy, pudiera ser también que por dolencias estomacales, tienen un genio insostenible. Para remediarlo, harían falta unos manantiales de alegría, que no existen, en lugar de esas cuantas do cenizas de manantiales de aguas medicinales que posee nuestro suelo y que tienen en los toreros sus mejores clientes.

Porque no tengo un temperamento demasiado alegre y me duele añadir nuevas tintas sombrías a mi condición melancólica, hace tiempo que no asisto a las corridas de toros. En la última que ví —no se me olvidará fácilmente—, toreaban don Nicenor Villalta y el señor Lalanda. Ninguno de los dos abrió sus labios a la sonrisa, en toda la tarde.

Especialmente don Marcial Lalanda, veíase con claridad que se encontraba bastante enfermo. En los descansos de las admirables faenas que realizó, tuvo que llevarse varias veces las manos al corazón; usó luego el apoyo de la barrera, construyó un cojín con el capote y se derrumbó sobre el estribo. De verdad temí por un instante que fuese a morir.

El señor Villalta, por su parte, dió grandes pruebas de irritabilidad de tristeza, de amargura. Cada vez que tomaba un nuevo estropeo, era su aspecto más amenazador para el mozo y más violentos sus ademanes; sin duda no tenía la culpa aquel servicial joven de que el toro no muriera, pero evidentemente su cabeza peligraba. Otro estropeo más, ya buen seguro el "maestro" hubiérase decapitado; bien pudo decir que el toro, al morir le salvó la vida.

No hablemos de la tristeza de los espectadores. De cuantos van a los toros, como yo he ido durante largo años, con la imprescindible provisión de tres pañuelos: para somarse, uno; para pedir la oreja, si se da el caso, otro; y el tercero, el más grande, para secarse las lágrimas.

Y esto tan amargo señor, es lo que por el mundo ha contribuido más eficazmente a la fama de alegría que posee nuestro país...

LUIS G. SORIA.

Se arrienda o se vende

espacioso local propio para AMACENES, BODEGAS, FABRICAS, TALLERES o GARAGES próximo a vía férrea, de la que puede hacerse directamente carga y descarga; también está próximo a Carretera general.

Para tratar: Salustiano Barrero, calle Zafra, núm. 3.

CULTOS

LA NOVENA DEL CARMEN
En la parroquia de la Concepción se viene celebrando con gran solemnidad la novena en honor de la Virgen del Carmen. La sagrada cátedra la ocupa el Reverendo Padre, Juan Fernández Martín carmelita descalzo de Córdoba.
La concurrencia de fieles al templo es muy numerosa.

Letras de luto

FALLECIMIENTO

A los 72 años de edad, ha dejado de existir el señor don Miguel Juristo Juárez, que durante muchos años, ha llevado la dirección y el ejercicio de la Sastrería de la acreditada Casa Viuda de Sousa y Compañía.

El señor Juristo —que en su profesión supo conquistarse un crédito bien cimentado y conservar la numerosa clientela de dicha Casa— contaba con generales simpatías y sincero afecto captado con la afabilidad de su trato y la bondad de su carácter.

Su muerte ha sido muy sentida. El acto del sepelio verificado esta tarde a las cinco constituyó una evidente manifestación de duelo.

Descanse en paz su alma y reciban sus familiares nuestro pésame, en especial su desconsolada viuda e hijos y la Casa Viuda de Sousa y Compañía.

SEPELIO

A las once de esta mañana se ha verificado el sepelio del conocido industrial de esta plaza, don Alejo Ibáñez Márquez.

En esta manifestación de duelo tomó parte numeroso acompañamiento, demostrándose así la estimación en que se tenía al bondadoso Alejo como se le llamaba amistosamente.

Las cintas que pendían del féretro eran llevadas por personal de la Casa de la señora Viuda de don Serafín López y amigos del finado.

Presidían el duelo el primo del finado, don Ramón López García, sobrinos don Antonio y don Teodoro Bernal y otros afectos.

EL ENTIERRO DE DON ANDRES BRAVO HERNANDEZ

Esta tarde a las seis se ha llevado a cabo el acto de dar sepultura al acreditado industrial de Huelva, respetable señor don Andrés Bravo Hernández.

Debido a la hora, coincidente con el cierre de nuestra edición dejamos para mañana los detalles del sepelio que ha sido una sentidísima manifestación de duelo.

SE ARRIENDA

PISO MODERNO

En calle A' mirante H. Pinzón n.º 1. En el nuevo edificio, esquina A' mirante H. Pinzón y Carmen.

Instalación eléctrica.-Cocina económica y de carbón vegetal.-Termosifón.-Cuarto de baño con todos los accesorios y duchas, agua caliente y fría en todos los aparatos.-Lavadero independiente.-Portería.

Precio de alquiler módico

Para concertar arriendo, en Alameda Sundheim, 7, pral. (frente al Velódromo)

Exposición escolar

La ilustrada maestra de primera enseñanza doña Josefa Gálvez Gómez, nos envía atento saludo invitándonos a visitar la exposición escolar en la Escuela que dirige Alameda Sundheim número 40, durante los días 16 al 18 inclusive del presente mes.

Muy agradecidos a la atención.

Compañía de Rio Tinto Limitada

Departamento del F. C. de R. T. a Huelva

Se pone en conocimiento del público, que, a partir del 20 del actual, y hasta el 30 del mismo inclusive, y por motivo de la vacación anual del personal, quedará suprimido el servicio de viajeros y mercancías, en la Vía General de Rio Tinto a Huelva. 11-7-933.

Noticias locales

RESTABLECIDO

Se encuentra resabiado de su larga enfermedad el rico propietario de Huelva don Juan García Orta. Sinceramente lo celebramos.

PLAZA DE TOROS DE HUELVA

El Sábado 15 de Julio a las once menos cuarto de la noche

6 HERMOSAS RESES 6

DE LOPEZ PLATA

El Consejo de hoy en Palacio

Madrid.—Hoy, como jueves, se ha celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros, bajo la presidencia del jefe del Estado.

El Consejo empezó a las once y media y minutos después de comenzado, salió el ministro de Justicia para asistir a la toma de posesión del nuevo Presidente del Supremo.

Referencia de lo tratado

Al terminar el Consejo el ministro de Obras públicas dió a los periodistas una breve referencia verbal de lo tratado en la reunión.

Dijo el señor Prieto que la primera parte del Consejo consistió en una exposición del ministro de Hacienda sobre pormenores de los trabajos de la Conferencia Económica de Londres.

El señor Azaña informó acerca del programa parlamentario y de la posibilidad de que se llegue a primero de agosto en la labor que se tiene pendiente en las Cortes.

Se examinó en el Consejo el proyecto de ley relativo a las investigaciones de la paternidad.

El Presidente de la República firmó numerosos decretos, entre los que figuraban los más de Obras públicas y de Hacienda, siendo todos de trámite.

Ampliación al Consejo.-Sobre la supuesta crisis en puerta

Madrid.—Como ampliación al Consejo, hemos adquirido estas impresiones.

La crisis del Gobierno que parecía inminente y que se daba por muy posible que surgiera hoy al celebrarse el Consejo, ha quedado conjurada.

El Gobierno ha acordado dejar a un lado, de momento, el Convenio Comercial con Uruguay, teniendo en cuenta que perjudica a la economía nacional, que es el factor más importante que hay que tomar en consideración.

El Gobierno estima que la actitud de oposición al aludido Convenio, por los diputados gallegos está muy bien orientada.

Se posesiona el nuevo Presidente del Supremo

Madrid.—En el Salón de actos del Supremo, ha tenido lugar, con toda solemnidad, la toma de posesión del nuevo presidente de dicho Alto Tribunal, don Diego Medina.

El acto fué presidido por el ministro de Justicia.

Este hizo su entrada a las doce siendo recibido por los magistrados y alto personal del ministerio fiscal.

Al señor Medina, se le hizo análogo recibimiento.

El ministro impuso al nuevo Presidente el Collar simbólico de la Justicia.

Seguidamente, el señor Medina ocupó la derecha del señor Albornoz.

Terminado el acto el señor Medina recibió al alto personal del Supremo.

Cumplimentando al Presidente de la República

Madrid.—Después que se hubo posesionado de la presidencia del Supremo, el señor Medina acudió a Palacio.

El nuevo Presidente de dicho Alto Tribunal estuvo cumplimentando al jefe del Estado.

"El Siglo Futuro", denunciado por el Fiscal

Madrid.—Hoy, ha sido denunciado por el fiscal el periódico "El Siglo Futuro".

A la Policía de provincias se cursaron órdenes para que procediera a la recogida de dicho periódico.

Y en Madrid, los agentes de la autoridad se incautaron de los ejemplares que habían sido puestos a la venta.

El nombramiento del Presidente del Tribunal de Garantías

Madrid.—En una de las secciones del Congreso, se ha reunido la minoría de la Esquerda.

El jefe de dicha minoría, señor Santalo, manifestó a los periodistas que en la sesión habían acordado votar al señor Albornoz para la presidencia del Tribunal de Garantías.

La Comisión de Agricultura

Madrid.—En el Congreso, se reunió esta mañana la Comisión de Agricultura.

Fueron examinadas las enmiendas presentadas al proyecto de ley sobre arrendamiento de fincas rústicas.

Y se acordó rechazar la mayoría de estas enmiendas.

Intereses de Ayamonte

Madrid.—Los diputados señores Terrero y Sabrás visitaron hoy al ministro de Obras públicas para interesar la construcción del ramal hasta la zona marítima en el ferrocarril de Ayamonte, ya que dicho ramal tiene gran importancia para el citado pueblo.

Fidieron además estos diputados que se incluya en el plan general de carreteras del Estado la de Gibralfón Ayamonte.

Asi mismo interesaron el dragado del estero del Sur, llamado de la Ribera y el desagüe del Guadiana porque esto facilitaría el mejor refugio para los buques pesqueros y sería de gran utilidad como medida sanitaria en beneficio de la salud pública, por la desaparición de los malos olores.

Comentarios de la Prensa

"La Libertad"

Madrid.—El periódico "La Libertad" reacciona al señor Azaña su alianza con los socialistas.

Dice el comentarista que esta alianza, lejos de beneficiar a la nación, ha sembrado la discordia entre los partidos republicanos.

"Ahora"

Madrid.—Se ocupa este periódico del nombramiento del presidente del Tribunal de Garantías.

Y al tratar de ello hace consideraciones para abogar porque quien haya de ser objeto de tal designación sea una persona completamente ajena a las luchas políticas.

"El Socialista"

Madrid.—Alude "El Socialista" a la oposición de algunos diputados y de algunos periódicos contra la ley de términos municipales.

Sobre este asunto, el articulista hace de terminados comentarios.

"El Sol"

Madrid.—"El Sol" publica un suelto refiriéndose al convenio con Uruguay.

Comenta dicho periódico el citado convenio, diciendo que es el error público más grande que ha cometido el Gobierno Azaña y que puede tener consecuencias de importancia mayor.

Noticias de provincias

Intentan asaltar el tren correo y son detenidos dos menores que participan en el intento

Sevilla.—Durante la madrugada última, cinco individuos intentaron asaltar el tren correo de Córdoba a Málaga, cerca de Casariche.

La pareja de escolta de la Guardia civil, que iba en el furgón de cola, les intimidó, pero lejos de obedecer, no cesaron en su intento y se decidieron a desvalijar.

Ante tal actitud, se hizo sonar el timbre de alarma. Y entre los viajeros y la Guardia civil y el jefe del tren lograron la detención de dos de los asaltantes.

Llámanse éstos Antonio Revuelta Villegas —que no ha cumplido quince años— y Antonio Rodríguez Fernández que tiene recién cumplida esta edad. Ambos son de Málaga.

Fueron puestos a disposición del juez de Casariche, pero quedaron en libertad por ser menores.

Incendio en una era

Sevilla.—En una finca denominada Las Provincias del término municipal de Carmona, se declaró un voraz incendio en la era en que había gran cantidad de trigo.

Se ignora si el siniestro ha sido o no intencionado. Las pérdidas se calculan en 60.000 pesetas.

Del atentado contra un vaquero

Barcelona.—Los médicos que asisten al obrero vaquero Manuel Gómez Cuevas gravisimamente herido por unos desconocidos que le agredieron a tiros, avisaron al Juzgado que instruye el sumario por el referido atentado que dicho herido se encuentra en estado de poder prestar declaración.

Con toda urgencia el Juzgado se constituyó en el hospital de San Pablo, y le tomó en estado de poder prestar declaración.

Parece ser que en sus declaraciones, ratificó sus primeras declaraciones respecto de quienes pudieran ser sus agresores y la forma cómo fué agredido.

Dado el estado del paciente, la diligencia fué cumplimentada con la máxima brevedad, siendo su duración de pocos minutos.

El herido se encuentra tan grave, que de un momento a otro se espera un fatal desenlace.

En favor de los damnificados por las inundaciones

San Sebastián.—La Diputación de Vizcaya ha remitido un donativo de 25.000 pesetas para la suscripción pro damnificados y ha invitado a todas las entidades y asociaciones vizcainas para que contribuyan a igual fin benéfico.

Un incendio destruye un paraje

Logroño.—En el pueblo de Maute, un incendio ha reducido a cenizas el paraje del vecino de San Millán, Francisco Francia, destruyendo infinidad de haces, alhóvas de paja y cebada, cuatro trillos y otros útiles de labranza, que, como el edificio, estaban sin asegurar, siendo las pérdidas de bastante importancia.

La causa del siniestro se supone casual. También sufrieron desperfectos los edificios contiguos.

Muchacho abandonado

Barcelona.—Anoche fué recogido por unos ciudadanos el muchacho de 10 años Francisco Fernández López, a quien desde hace días sus padres habían abandonado en la calle, obligándole a pedir limosna, bajo amenaza de malos tratos.

Dicho muchacho ingresó en la Comisaría municipal de Beneficencia de la calle del Carmen, para ser puesto hoy a disposición de la Junta de Protección a la Infancia.

Intoxicados con anchoas

Bilbao.—Han sido asistidos en el Hospital civil la vecina de Castrujana, Melchora Seco Fernández, de 49 años, viuda y sus cinco hijos, todos envenenados por haber ingerido anchoas frescas que Melchora compró a última hora de ayer tarde para cenar.

Tres de sus hijos están bastante mal y los restantes de pronóstico reservado. La madre también se halla grave.

Como manifestó Melchora que las anchoas las compró a la vendedora apodada "La Morena", las autoridades buscan a dicha vendedora para ponerla a disposición del Juzgado.

Un atraco

Bilbao.—Cuando el vendedor de décimos de lotería Julián Sancho Joven se retiraba a su casa, tres pistoleros de encañonaron con sus pisolas y le robaron unos setenta duros, importe de la venta de décimos.

El vendedor ha dado cuenta a las autoridades y estas buscan a los pistoleros.

Los sucesos de Sestao

Bilbao.—El Juzgado interviene en los sucesos de Sestao donde resultaron tres jóvenes nacionalistas heridos, dos de ellos graves.

El gobernador ha reiterado las órdenes para detener a los autores de los disparos, lamentándose de la actitud violenta que adoptan determinados elementos.

Añadió que hará justicia por encima de todo.

Pistolero herido

Bilbao.—A última hora tres individuos asaltaron el taller de los Altos Hornos titulado "El Barracón".

Un guarda disparó contra los asaltantes alcanzando a uno de ellos, que fué llevado a la Casa de Socorro de Sestao.

Visto su estado fué trasladado al hospital donde ingresó.

Al principio se creyó que se trataba de nuevo suceso político.

Accidentada detención de un maleante

Castellón.—Frente a la estación del Norte una pareja de guardias de Seguridad sorprendió a tres maleantes cuando iban a atracar a un camión.

Fuó detenido uno, y los otros lograron escapar.

Al llevar al detenido a la Comisaría, se insubordinó, logrando meterse dentro de un establecimiento frente a Telégrafos, arrojando postales y tabaco al suelo.

Fuó reducido pero se arrojó al suelo, siendo necesario tras lucha épica, conducirlo a la comisaría en un carro.

P. BAÑUELOS TERAN

Médico-Director por oposición del Dispensario Oficial Antituberculoso. Consulta de enfermedades de Aparato Respiratorio.

RAYOS X

Castellar, 16 pral. De 12 a 2

Informaciones del Ferrol

Ferrol.—Mañana, entregará la Constructora Naval a la Marina dos buques-alibres que han sido construidos en estos astilleros.

Asistirá la Comisión inspectora del Estado y los buques serán recibidos por el general jefe de la Base Naval, en nombre del ministro.

—Todos los Ayuntamientos de los pueblos comarcanos se han dirigido al jefe del Gobierno, a varios ministros y a la Comisión parlamentaria oponiéndose al Convenio con Uruguay.

Noticias de Cádiz

Cádiz.—La huelga de canteros de Santa Cruz de Tenerife sigue siendo grave.

Se ha enviado más fuerza para evitar choques con los elementos de la U. G. T.

—Procedentes de las maniobras del Mediterráneo, llegaron al puerto de Cádiz los cruceros "Méndez Núñez" y "Cervantes".

Dos incendios

Valladolid.—De madrugada se incendió la casa número 1 de la calle de Fernández Latorre, en las buhardillas.

A media tarde se registró otro incendio en la panadería "La Espiga", en el que resultaron heridos el bombero Mariano Sierra y los obreros Serafín Alonso y Rafael Delgado, todos leves.

Noticias de Valencia

Valencia.—Entre los números que figuran en el programa de festejos con que serán obsequiados los aragoneses que vendrán a inaugurar el puente Agrones, hay una excursión marítima a bordo de un buque de la Trasmediterránea.

—Según el gobernador, se ha dado el primer caso en Valencia de la aplicación de la ley que permite la excomunión de una religiosa por recurso ante la autoridad por la comunidad a que hasta ahora ha pertenecido, que ha sido entregada a su familia. Se trata de una religiosa que dicen tener unos sesenta años.

—En viaje de estudios ha llegado una expedición de alumnos de la Escuela de Comercio de Teruel, acompañados por sus profesores.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones de Bolsa de hoy

4 por 100 interior	68,25
Francos	46,90
Libras	39,85
Liras	63,60
Dólares	8,38

Optica científica

Despacho de recetas de Médicos oculistas con rapidez y exactitud.

FARMACIA Y LABORATORIO DEL

Dr. Cordero Bel

RASCON, 15 HUELVA

AYUNTAMIENTO

No habiéndose celebrado, en primera convocatoria, la sesión anunciada para ayer miércoles, cuya orden del día ya publicamos, tendrá lugar dicha sesión mañana viernes, a la hora de costumbre, para tratar, además, de los siguientes asuntos:

Oficio del señor Comisario del Puerto de Huelva comunicando acuerdo de su Comisión permanente autorizando a la Corporación para ocupar provisionalmente terrenos de su zona.

Oficio del señor Arquitecto municipal remitiendo proyecto de alcantarillado de la calle F. de la barriada de la Cinta.

Honorarios del Sr. Registrador de la Propiedad del partido por antecedentes facilitados con destino al arbitrio de plus valía.

Idem idem en escritura de cesión de terreno de la vía pública.

Escrito de don Carlos Núñez Moreno interesando se le nombre médico supernumerario interino de la Beneficencia municipal de esta ciudad.

PRINCIPAL en esquina situado en la Plaza de San Pedro.

Todas las habitaciones al exterior, cuarto de baño y portería. Se arrienda.

Razón: Gobernador Alonso, 1.

CONTINENTAL

LA UNICA MAQUINA DE ESCRIBIR

Cuentos de "La Provincia"

EL TESTIGO DE LA BODA

POR CATHERINE BRUSH

(Continuación.)
Decidió evitar a Gloria. Y mantuvo tan bien su resolución, que a las cuatro de la tarde la muchacha se instaló sorprendentemente junto a Greg, en el diván apartado que el viajero había elegido y le murmuró con una sonrisa de reproche:
— Señor testigo del novio: ¿por qué no se muestra un poco más galante con la novia?
Estaban en el jardín de invierno, invadido por un enjambre de muchachas que ataban moños blancos en los "gateaux de mariage" y por otro enjambre de zán ganos que ponían suavemente el índice en los nudos.
— Creo mostrarme galante— contestó Gregorio, cohibido.
— Ser amables con la novia es una obligación como la de ser buenos con los enfermos— continuó Gloria. Y, observándolo por el raballo del ojo: —Gregorio, ¿sabe usted que si yo no le resultase simpática... Tuck no me lo perdonaría?
— ¡Oh!... Pero es simpatiquísima.
— ¿De veras?... Al principio supuse que sí. Después... me pareció que no—. La voz de Gloria temblaba ligeramente: —Es raro que ahora nos conozcamos... Yo ya sabía muchas cosas de usted, y creía haberme formado un juicio exacto. Ahora... ahora comprendo que no sé nada acerca del testigo de mi boda...
Gregorio inclinó la cabeza. El tenía precisamente la misma impresión con respecto a Gloria.

— Por qué no me cuenta algo de usted?
— ¡Pidió Gloria. Y Gregorio sintió que una mano de raso se posaba en la suya invitándolo a incorporarse: —Venga... Me ayudará a desenpaquetar algunos regalos que han llegado hace un rato... Todos en la casa están ocupados...
Abandonaron, tomados de la mano, el jardín de invierno. Su trayecto a través de la casa semiobscura fué interrumpido varias veces por las consultas que el mayor-domo necesitaba formular a Gloria.
— ¡Ah, qué cosa complicada es casarse!— exclamó de pronto la joven. Luego, pensativa, articuló: —Todo tiene su recompensa, sin embargo, Tuck es muy bueno, ¿verdad?
— ¡Sí! —repuso Gregorio—. Tuck es un muchacho que...
Estaba aún enumerando las virtudes de Tuck cuando llegaron a una habitación amplia y luminosa, llena de estuches abiertos, de papeles de paja de paquetes apilados, de cajones.
— ¡Aquí tiene el martillo, Gregorio... Abra cónjones...
— ¿Puedo quitarme la chaqueta?
— Por supuesto.
Y durante media hora oyóse en el cuarto el ruido del martillo, el chillido de los clavos, el crujir de los papeles. Gloria miraba en silencio al amigo de su novio; de pronto le preguntó:
— ¿Nunca ha pensado en casarse, Gregorio?
— ¡Oh, no!; ¡Jamás!
— ¿Y por qué?

Gregorio pareció absorbido en la tarea de retirar un clavo rebelde. Gloria prosiguió:
— Tuck dice que usted nunca ha estado enamorado. Enamorado de verdad...
— Tuck no se equivoca.
— ¿Y usted no se casaría sin estar realmente enamorado, eh?
— ¿Por qué me lo pregunta?.. Claro que no. ¿Usted se hubiera casado sin amor a su novio?
— ¡Creo que no! —repuso Gloria con voz indiferente. Y, tomando un reloj que Gregorio había apartado, suspiró: —Este reloj es de un antiguo admirador. El único hombre que me haya interesado... fuera de Tuck, se comprende... Era bastante parecido a usted...
Depositó el reloj sobre una caja. Gregorio suspendió apenas un instante su tarea para mirar en los ojos a la linda Gloria; y después martilleó con rabia en las tallas del último embalaje.

Por la noche se ofreció un baile en la sala del "Regis Club".
Gregorio mostróse digno de la confianza que Tuck depositara en él. Bailó con todas las señoras y señoritas que le indicaron; cuidó que no se olvidaran de servir helados a las tías de Tuck; charló con todas las primas casaderas; obligó al amigo a cambiarse el cuello por lo menos cada cuarto de hora.
Y bailó cinco veces con Gloria.
La quinta vez le dijo bromeando:
— Alguien le atenido más suerte que yo.

Stern bailó ocho piezas con usted. Sí, las he contado...
— ¡Ajá?... ¿Con que se dedicó a vigilarme?
— Si la mirada de Gregorio, resbalando sobre los hombros de las bailarinas, había seguido todos los movimientos de Gloria. Y a cada instante se hacía más honda su tristeza ante el convencimiento de que había encontrado, ahora que era demasiado tarde, a la mujer con quien hubiera debido casarse.
A la una, Greg adivinó, desde lejos, que Gloria estaba cansada. Sus sonrisas tenían algo de mecánico; sus pies seguían pensativamente el ritmo del jazz. Fué en busca de Tuck y le advirtió:
— Gloria se muere de cansancio. Conviene que se retire...
— Todavía no. Es temprano... Hace media hora le pregunté si estaba cansada, y me dijo que no...
— Pero... ¿no la notas pálida?... fué a conversar con Gloria. Al rato, regresó junto a Greg.
— No quiere retirarse... A ver si la convences tu.
Greg se acercó a la novia.
— Es inútil. ¡No quiero! —le dijo ella en cuanto lo vio—. Esta es mi última noche de mujer libre... y quiero aprovecharla... Sácame a bailar... Y llévame hasta la puerta... Necesito tomar un poco de aire fresco... y también necesito un poco de silencio...
— ¡Llamaré a Tuck entonces...
— No, a Tuck no...
— ¿Por qué?
— Porque tengo ganas de llorar, Greg.
La mano que oprimía la de Gregorio temía estremecimientos nerviosos. La cabecita morena de Gloria se inclinó un poco hacia atrás y Greg se vio mirado por esos ojos grandes, azules, implorantes.
(Continuará)



LA MODA EN INGLATERRA Y LOS ESTADOS UNIDOS
La constituye la famosa goma de mascar
FEEN-A-MINT
que es un delicioso e infalible laxante a la vez que perfuma la boca y mantiene limpia la dentadura.
El FEEN-A-MINT ES MEJOR QUE EL CIGARRO
Todos lo saborean con deleite
FARMACIAS Y DROGUERIAS
Distribuidor: S. PEREZ DEL MEDRO S. A.
BASTANDEA MADRID

FLORENTINO DE AZQUETA
Aceites minerales y grasas.—Empaquetaduras, Tubos y Gomas.—Correas de cuero y pelo de camello
Herramientas - Palas - Cables - Mallets
Efectos Navales :-: Agente de "Basconia"
CEMENTOS LEMONA
DEPÓSITO DE TELAS DE SEDA PARA CERNER
SUCURSALES Y DEPOSITOS: Sagasta, 16-Apartado 62
Ceuta - Larache - Tetuán - Villa Sanjurjo
HUELVA

- LA HIPERCLORHIDRIA VENCIDA -
Esta grave dolencia principia con acideces, flatos, jaquecas; las digestiones son cada vez más pesadas y los dolores más agudos, para terminar con la ÚLCERA FATAL. Pero
LA MAGNESIA "ROLY," FOSFO-SILICIADA, del sabio Dr. ROLY, calma el dolor en el acto, normaliza la digestión y, en tiéndose bien, no solo ALIVIA, sino que **CURA RADICALMENTE LA HIPERCLORHIDRIA**
Pedid: Muestras gratis APARTADO 10.018 MADRID - ESPAÑA

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces
MATIAS LOPEZ
SON LOS MEJORES DEL MUNDO

MORRISON Y HASELDEN
HUELVA
Dirección telegráfica MORRISON Teléfono 1315
ALMACENES DE METALES Y MATERIALES
PARA MINAS Y PARA CONSTRUCCION
VIGAS, CHAPAS, LINGOTES DE FUNDICION, ACERO PARA BARRENAS, TUBOS, ACCESORIOS, TORNILLOS, REMACHES, ENVASES DE ALUMINIO PARA CONSERVAS
WAGONETAS, CARRILES, CABLES, ALGODON, SACOS, ACEITES
INSTALACIONES DE AIRE COMPRIMIDO DE TODAS CLASES
Cemento REZOLA Plomo "LA CRUZ"
Carbones - Cok Duro-Félguera
AGENTES DE ADUANA CONSIGNATARIOS DE BUQUES

ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS
ESTÓMAGO INTESTINOS

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABANA *Antiperipética, Depurativas, Antibiliosas*
JABÓN DE SALES DE CARABANA *Medicinal y de tocador.-El mejor para las afecciones de la piel*
Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Antonio Maura, 12. Madrid. De venta en Farmacias y Droguerías.
Pastillape queña, 0,80 Ctms. Pastilla grande, 1,25 Ptas.

ANTES DE ENCARGAR SUS IMPRESOS
CONSULTE A

IMPRENTA VIUDA DE J. MUÑOZ

DESPACHO: Papelería Inglesa
TALLERES: Alameda Sundheim
Teléfonos 1431-1132
HUELVA
© Ayuntamiento de Huelva